
ਸੁਖ ਸਾਗਰੁ ਸੁਰਤਰ ਚਚਿੰ ਤਾਭਚਨ ਕਾਭਧੇਨੁ ਫਚਸ ਜਾ ਕੇ ॥ ਚਾਚਰ ਩ਦਾਰਥ ਅਸਟ ਦਸਾ ਚਸਚਧ 
ਨਵ ਚਨਚਧ ਕਰ ਤਲ ਤਾ ਕੇ ॥੧ ॥ ਹਚਰ ਹਚਰ ਹਚਰ ਨ ਜ਩ਚਹ ਰਸਨਾ ॥ ਅਵਰ ਸਬ 
ਚਤਆਚਗ ਫਚਨ ਰਚਨਾ ॥੧ ॥ ਰਹਾਉ ॥ ਨਾਨਾ ਚਖਆਨ ਩ੁਰਾਨ ਫੇਦ ਚਫਚਧ ਚਉਤੀਸ 
ਅਖਰ ਭਾਂਹੀ ॥ ਚਫਆਸ ਚਫਚਾਚਰ ਕਚਹਓ ਩ਰਭਾਰਥੁ ਰਾਭ ਨਾਭ ਸਚਰ ਨਾਹੀ ॥੨ ॥ ਸਹਜ 
ਸਭਾਚਧ ਉ਩ਾਚਧ ਰਹਤ ਪੁਚਨ ਫਡੈ ਬਾਚਗ ਚਲਵ ਲਾਗੀ ॥ ਕਚਹ ਰਚਵਦਾਸ ਩ਰਗਾਸੁ ਚਰਦੈ ਧਚਰ 
ਜਨਭ ਭਰਨ ਬੈ ਬਾਗੀ ॥੩॥੪॥ {਩ਿੰ ਨਾ 658} 

਩ਦਅਰਥ:- ਸੁਰਤਰ—ਸੁਰਗ ਦ੃ ਰੁੁੱ ਖ , ਇਹ ਗਗਣਤੀ ਗਿਚ ਩ੰਜ ਹਨ —ਭੰਦਾਰ, ਩ਾਗਰਜਾਗਤ, 

ਸੰਤਾਨ, ਕਲ਩ ਰੁੁੱ ਖ, ਹਗਰਚੰਦਨ।  

ਗਚੰਤਾਭਗਨ—ਉਹ ਭਣੀ ਗਜਸ ਩ਾਸੋਂ ਭਨ ਦੀ ਹਰ੃ਕ ਗਚਤਿਨੀ ਩ੂਰੀ ਹ੅ ਜਾਂਦੀ ਭੰਨੀ ਜਾਂਦੀ ਹ੄। 
ਕਾਭਧ੃ਨੁ—{ਕਾਭ—ਿਾਸ਼ਨਾ। ਧ੃ਨੁ —ਗਾਂ} ਹਰ੃ਕ ਿਾਸ਼ਨਾ ਩ੂਰੀ ਕਰਨ ਿਾਲੀ ਗਾਂ (ਸੁਰਗ ਗਿਚ 
ਰਗਹੰਦੀ ਭੰਨੀ ਜਾਂਦੀ ਹ੄ )। ਫਗਸ—ਿੁੱਸ ਗਿਚ। ਜਾ ਕ੃ —ਗਜਸ ਩ਰਭਾਤਭਾ ਦ੃। ਚਾਗਰ ਩ਦਾਰਥ —

ਧਰਭ, ਅਰਥ, ਕਾਭ, ਭ੅ਖ। ਅਸਟ ਦਸਾ—{8+10} ਅਠਾਰਾਂ। ਨਿ ਗਨਗਧ—ਕੁਫ੃ਰ ਦ੃ਿਤ੃ ਦ੃ ਨ੆  
ਖ਼ਜ਼ਾਨੇ। ਕਰ ਤਲ—ਹੁੱਥਾਂ ਦੀਆਂ ਤਲੀਆਂ ਉੱਤ੃।1।  

ਰਸਨਾ—ਜੀਬ ਨਾਲ। ਫਚਨ ਰਚਨਾ—ਪ੅ਕੀਆਂ ਗੁੱਲਾਂ। ਗਤਆਗਗ—ਗਤਆਗ ਕ੃।1। ਰਹਾਉ।  

ਨਾਨਾ—ਕਈ ਗਕਸਭ ਦ੃। ਗਖਆਨ —਩ਰਸੰਗ {Skt.AwrÊXwn}। ਫ੃ਦ ਗਫਗਧ —ਿ੃ਦਾਂ ਗਿਚ 
ਦੁੱ ਸੀਆਂ ਧਾਰਗਭਕ ਗਿਧੀਆਂ। ਚਉਤੀਸ ਅਖਰ —{A e a s=4, ਩ੰਜ ਿਰਗ , ਕ-ਿਰਗ 
ਆਗਦਕ=25, X r v l h=5, ਕੁੁੱ ਲ ਜ੅ੜ =34। ਨੋਟ:- ਅਸਲ ‘ਹਰਸਵ’ ਗਸਰ੝ 3 ਹਨ, ‘ੳ, ਅ, ੲ’, 

ਫਾਕੀ ਦ੃ ਇਹਨਾਂ ਤੋਂ ਹੀ ਫਣ੃ ਹਨ ਲਗਾਂ ਭਾਤਰਾਂ ਲਾ ਕ੃ }। ਚਉਤੀਸ ਅਖਰ ਭਾਂਹੀ —34 ਅੁੱਖਰਾਂ 
ਗਿਚ ਹੀ, ਗਨਰੀ ਿਾਕ ਰਚਨਾ , ਗਨਰੀਆਂ ਗੁੱਲਾਂ ਜ੅ ਆਤਭਕ ਜੀਿਨ ਤੋਂ ਹ੃ਠਾਂ ਹਨ। ਩ਰਭਾਰਥੁ —
਩ਰਭ+ਅਰਥ, ਸਬ ਤੋਂ ਉੱਚੀ ਗੁੱਲ। ਸਗਰ—ਫਰਾਫਰ।2।  

ਸਹਜ ਸਭਾਗਧ —ਭਨ ਦਾ ਩ੂਰਨ ਗਟਕਾਉ। ਸਹਜ —ਆਤਭਕ ਅਡ੅ਲਤਾ। ਉ਩ਾਗਧ —ਕਲ੃ਸ਼। 
ਪੁਗਨ—ਗਪਰ, ਭੁੜ। ਫਡ੄ ਬਾਗਗ—ਿੁੱਡੀ ਗਕਸਭਤ ਨਾਲ। ਕਗਹ—ਕਹ੃, ਆਖਦਾ ਹ੄। ਗਰਦ੄—ਗਹਰਦ੃ 
ਗਿਚ। ਬਾਗੀ—ਦੂਰ ਹ੅ ਜਾਂਦ੃ ਹਨ।3।  

ਅਰਥ:- (ਹ੃ ਩ੰਗਡਤ!) ਜ੅ ਩ਰਬੂ ਸੁਖਾਂ ਦਾ ਸਭੁੰ ਦਰ ਹ੄ , ਗਜਸ ਩ਰਬੂ ਦ੃ ਿੁੱ ਸ ਗਿਚ ਸੁਰਗ ਦ੃ ਩ੰਜ੃ ਰੁੁੱ ਖ , 



ਗਚੰਤਾਭਗਣ ਤ੃ ਕਾਭਧ੃ਨ ਹਨ , ਧਰਭ ਅਰਥ ਕਾਭ ਭ੅ਖ ਚਾਰ੃ ਩ਦਾਰਥ , ਅਠਾਰਾਂ ਗਸੁੱ ਧੀਆਂ ਤ੃ ਨ੆  
ਗਨਧੀਆਂ ਇਹ ਸਬ ਉਸ੃ ਦ੃ ਹੁੱ ਥਾਂ ਦੀਆਂ ਤਲੀਆਂ ਉੱਤ੃ ਹਨ।1।  

(ਹ੃ ਩ੰਗਡਤ!) ਤੂੰ  ਹ੅ਰ ਸਾਰੀਆਂ ਪ੅ਕੀਆਂ ਗੁੱਲਾਂ ਛੁੱ ਡ ਕ੃ (ਆ਩ਣੀ) ਜੀਬ ਨਾਲ ਸਦਾ ਇਕ ਩ਰਭਾਤਭਾ 
ਦਾ ਨਾਭ ਗਕਉਂ ਨਹੀਂ ਗਸਭਰਦਾ?।1। ਰਹਾਉ।  

(ਹ੃ ਩ੰਗਡਤ!) ਩ੁਰਾਣਾਂ ਦ੃ ਅਨੇਕ ਗਕਸਭਾਂ ਦ੃ ਩ਰਸੰਗ , ਿ੃ਦਾਂ ਦੀਆਂ ਦੁੱ ਸੀਆਂ ਹ੅ਈਆਂ ਗਿਧੀਆਂ , ਇਹ 
ਸਬ ਿਾਕ-ਰਚਨਾ ਹੀ ਹਨ (ਅਨੁਬਿੀ ਗਗਆਨ ਨਹੀਂ ਜ੅ ਩ਰਬੂ ਦ੃ ਚਰਨਾਂ ਗਿਚ ਜੁਗੜਆਂ ਗਹਰਦ੃ ਗਿਚ 
਩੄ਦਾ ਹੁੰ ਦਾ ਹ੄ )। (ਹ੃ ਩ੰਗਡਤ! ਿ੃ਦਾਂ ਦ੃ ਖ੅ਜੀ ) ਗਿਆਸ (ਗਰਸ਼ੀ) ਨੇ ਸ੅ਚ ਗਿਚਾਰ ਕ੃ ਇਹੀ ਧਰਭ -

ਤੁੱਤ ਦੁੱ ਗਸਆ ਹ੄ ਗਕ (ਇਹਨਾਂ ਩ੁਸਤਕਾਂ ਦ੃ ਩ਾਠ ਆਗਦਕ ) ਩ਰਭਾਤਭਾ ਦ੃ ਨਾਭ ਦਾ ਗਸਭਰਨ 
ਕਰਨ ਦੀ ਫਰਾਫਰੀ ਨਹੀਂ ਕਰ ਸਕਦ੃। (ਗਪਰ, ਤੂੰ  ਗਕਉਂ ਨਾਭ ਨਹੀਂ ਗਸਭਰਦਾ?)।2।  

ਰਗਿਦਾਸ ਆਖਦਾ ਹ੄—ਿੁੱਡੀ ਗਕਸਭਤ ਨਾਲ ਗਜਸ ਭਨੁੁੱ ਖ ਦੀ ਸੁਰਗਤ ਩ਰਬ-ੂਚਰਨਾਂ ਗਿਚ ਜੁੜਦੀ ਹ੄ 
ਉਸ ਦਾ ਭਨ ਆਤਭਕ ਅਡ੅ਲਤਾ ਗਿਚ ਗਟਗਕਆ ਰਗਹੰਦਾ ਹ੄। ਕ੅ਈ ਗਿਕਾਰ ਉਸ ਗਿਚ ਨਹੀਂ 
ਉੱਠਦਾ, ਉਹ ਭਨੁੁੱ ਖ ਆ਩ਣ੃ ਗਹਰਦ੃ ਗਿਚ ਚਾਨਣ ਩ਰਾ਩ਤ ਕਰਦਾ ਹ੄ , ਤ੃, ਜਨਭ ਭਰਨ (ਬਾਿ, 

ਸਾਰੀ ਉਭਰ) ਦ੃ ਉਸ ਦ੃ ਡਰ ਨਾਸ ਹ੅ ਜਾਂਦ੃ ਹਨ।3।4।  

ਬਾਿ:- ਸਬ ਩ਦਾਰਥਾਂ ਦਾ ਦਾਤਾ ਩ਰਬੂ ਆ਩ ਹ੄। ਉਸ ਦਾ ਗਸਭਰਨ ਕਰ੅ , ਕ੅ਈ ਬੁੁੱ ਖ ਨਹੀਂ ਰਗਹ 
ਜਾਇਗੀ।  
 


